

**Итоги основных направлений деятельности
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за второй квартал 2024 года**

В течение второго квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы работали в рамках программ, посвященных Году семьи. Музей и его филиалы посетили 44 131 человек. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 17 927 человек.

На площадке выставочного стенда Саратовской области **«Территория притяжения»** на Международной выставке-форуме «Россия» была представлена программа **«Саратов космический»**, подготовленная Саратовским областным музеем краеведения. Для посетителей проводились интерактивные экскурсии и викторины. Демонстрировался документальный фильм «Саратов: стартовая площадка в жизнь», предоставленный Нижне-Волжской студией кинохроники, и видеоролик, подготовленный музеем краеведения и рассказывающий о праздновании Дня космонавтики на Гагаринском поле в разные годы. Большинство гостей выставки впервые увидели уникальные фотографии и документы из фондов Саратовского музея краеведения.

Музей принял участие в организации и проведении областного конкурса профессионального мастерства **«Лучший музейный работник»** 2022-2023 гг., который в этом году проводился в 22-й раз. В мае состоялось торжественное подведение итогов и награждение победителей. В номинации «Хранитель памяти» победителем стала Н.М. Шумейко, старший научный сотрудник отдела хранения и научной обработки фондов музея. В номинации «В музее и для музея» лучшим был признан проект Ю.В. Федотовой – заведующей Аткарским краеведческим музеем, филиалом СОМК.

В мае Саратовский областной музей краеведения присоединился к **Всероссийской акции «Ночь музеев»**. В Год семьи посетителям предложили программу «Волшебное веретено». Каждая группа участников акции отправлялась в путешествие, в ходе которого экскурсовод рассказывал об особенностях семейного уклада в разные исторические эпохи. Встречавшиеся на пути персонажи демонстрировали интересные элементы семейного быта, вспоминали о семейных традициях, правилах и суевериях, предлагали ответить на вопросы или отыскать в экспозиции некий предмет, связанный с домашним обиходом. После успешного завершения путешествия желающих приглашали принять участие в мастер-классе по составлению собственного семейного дерева. Для самых маленьких в отделе природы проводился квест «Дикие семейки», в ходе которого можно было узнать любопытные истории о семьях в мире животных. Дети приняли участие в мастер-классе по изготовлению фигурки птицы – официального символа 2024 года. Перед входом в музей весь вечер для участников акции звучали песни в исполнении творческих коллективов и солистов. Специальные программы в рамках акции «Ночь музеев» были проведены в 9 филиалах музея.

В течение квартала велась активная экспозиционно-выставочная деятельность. В музее состоялась презентация выставки **«Байконур: космическая коллекция»**. На ней представлены фотографии, книги и предметы, которые

передали А.В. Кузьмин – начальник Центра профессиональной подготовки им. Героя России майора милиции В.А. Тинькова и В.В. Калинин – депутат Саратовской областной Думы. Это фотографии запусков космических ракетных комплексов, макеты космического корабля «Союз» и ракеты-носителя «Протон», фотоматериалы о советском орбитальном корабле «Буран», окно ракетоплана «Буран», а также плитка теплозащиты. Часть фотоматериалов и экспонатов рассказывает о полетах на МКС. Экспонируются памятные знаки и медали, посвященные значимым вехам в истории космонавтики.

Состоялась презентация **выставки «Музей космонавтики: модель для сборки»**. На ней представлены редкие космические артефакты, поступившие в коллекцию московского Музея космонавтики с 2017 по 2023 год. Это подлинные образцы космической техники, макеты, созданные в единственном экземпляре, уникальные документы и фотографии по истории космонавтики, мемориальные предметы, связанные с профессиональной деятельностью людей, внесших вклад в историю космонавтики, а также произведения искусства и прикладного творчества, отражающие популярность космической темы в разные годы. Выставка дополнена экспонатами из собрания Саратовского областного музея краеведения. В их числе плакат с изображением К.Э. Циолковского, памятные значки и конверты, а также две картины художника-космиста Геннадия Голобокова, уроженца города Балаково.

Саратовский областной музей краеведения стал одним из участников межмузейного проекта: **выставки «Города не исчезают. История Укека в находках»**, проходившей в Музее-заповеднике «Казанский Кремль». Она посвящена истории города Укека – одного из крупнейших городов Золотой Орды. Музей предоставил для выставки более 150 предметов из своих фондов. Это находки с Увекского городища, обнаруженные в ходе раскопок, проводившихся с начала XX века.

В апреле состоялась презентация **выставки «Лошадь. Equus. Hippos»**, предоставленная природным архитектурно-археологическим музеем-заповедником «Дивногорье» из Воронежской области. Выставка основана на уникальной крупной датированной коллекции костяков дикой лошади эпохи плейстоцена, собранной в результате археологических раскопок на территории Дивногорья. Экспонировались фотографии, результаты радиоуглеродного анализа дивногорских памятников эпохи верхнего палеолита, кремневые орудия труда древнего человека и другие материалы раскопок.

В музее открылась **выставка «90 лет. Завод. Люди на производстве»**. Она рассказывает об истории одного из старейших нефтеперерабатывающих российских предприятий, ныне входящего в нефтеперерабатывающий комплекс компании «Роснефть». Фотоматериалы из его архива иллюстрируют каждый этап развития завода. На выставке представлены образцы разных видов продукции, а также интерактивный стенд с предметами, изготовленными на основе нефтепродуктов.

К Международному дню музеев были подготовлены две выставки в рамках совместного проекта музея и Саратовского художественного училища им. А.П. Боголюбова. На выставке **«Ботаническая азбука»** было представлено более 40

рисунков, выполненных студентами. 12 живописных студенческих работ на выставке «Оживший экспонат» были созданы на основе музейных интерьеров

Экспонировалась **выставка «Семейные раритеты»**, на которой были представлены предметы, недавно вернувшиеся после реставрации специалистами Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени академика И.Э. Грабаря. Многие из них когда-то были частью семейного быта, зачастую с ними связаны памятные события в истории семьи. Среди предметов, которым был возвращен их первоначальный вид, фарфоровая ложечка, французское фарфоровое блюдо, блюдце, туалетная коробочка в форме карточной колоды, иконы.

В рамках цикла **«СВОих не бросаем»** была подготовлена выставка, которая рассказывает об участнике специальной военной операции гвардии старшем лейтенанте С.Б. Соболеве. Представлены его фотографии, грамоты за отличную учебу и общественную деятельность, аттестат об окончании школы и золотая медаль «За особые успехи в учении», диплом об окончании Военного университета. Экспонируются медали «Участнику военной операции в Сирии», «За заслуги в борьбе с международным терроризмом», «За укрепление боевого содружества», медаль Суворова и орден Мужества, берет, форменная куртка.

В июне в музее состоялось открытие первой выставки **проекта «Саратовский вариант. Промышленное развитие от древности до современности»**. На ней представлены материалы, рассказывающие о развитии промышленности и предпринимательства в Саратовском крае. Это археологические находки: наконечники стрел, материалы гончарного дела, обработки кож и ткачества. Показаны инструменты и приспособления для изготовления предметов кузнечного, кожевенного, салотопенного и других производств в XVIII в. Часть предметов рассказывает о развитии промышленности XIX – начале XX в. в саратовском крае. Выставку дополняют материалы, предоставленные Омским государственным историко-краеведческим музеем, Волгоградским областным краеведческим музеем, Вольским краеведческим музеем, Аркадакским краеведческим музеем, Музеем истории г. Балаково.

Активная выставочная работа велась в филиалах музея. Многие выставки были посвящены Году семьи. В Аткарском краеведческом музее открылась **выставка «Детские увлечения и коллекции. Век XX»** из цикла «Дела семейные». На ней представлены почтовые марки, монеты, открытки, спичечные этикетки, карманные календари, переводные картинки, вкладыши, фантики, значки, настольные игры и другие предметы коллекционирования. В Калининском историко-краеведческом музее состоялось открытие **выставки «Вся семья за самоваром»**. В Самойловском краеведческом музее открылась **выставка «Шипел вечерний самовар...»**, на которой представлены самовары и предметы сервировки стола. В Аркадакском краеведческом музее открылась **выставка «Семья – единство помыслов и дел»**, на которой представлены семейные реликвии, уникальная награда – медаль Материнства 1940-1950-х гг., документы и фотографии. В Новоузенском краеведческом музее открылась выставка **«Семейные реликвии»**, на которой экспонируются предметы быта, фотографии, награды и документы.

В Аркадакском краеведческом музее открылась **выставка «Аркадакцы в годы Гражданской войны»**. Она рассказывает о мобилизации аркадакцев в РККА, работе агитационного поезда «Октябрьская революция» под руководством М.И. Калинина, дислокации 3-го истребительного авиадивизиона под командованием летчика А.И. Завертяева и автобронепоезда под командованием И.Ф. Фёдко.

В Красноармейском краеведческом музее подготовлена выставка **«Гагарин на Саратовской земле»**.

Передвижные выставки Саратовского областного музея краеведения экспонировались в районах области: «Победу одержал народ. Плакат работал на победу» – в Красноармейском краеведческом музее; «Саратов – космос – Саратов», «Как учились в разные времена. Из истории образования в Саратовском крае» и «Хлебопашцы – соль земли Саратовской» – в Марксовском краеведческом музее; «Нам нужна великая Россия!» – в Народном краеведческом музее им. Г.С. Титова г. Красный Кут; «Далекое прошлое Саратовского края» – в Питерском районе. Выставка «Т. Евсеев. Всегда на связи» Национального музея Республики Марий Эл экспонировалась в Красноармейском краеведческом музее.

В течение квартала проходили мероприятия в рамках **многоплановой культурно-просветительной деятельности**. В музее проводились мероприятия к значимым календарным праздникам, памятным датам. Музей принимал участие во всероссийских акциях, приуроченных к Дню космонавтики, Дню Победы, Дню славянской письменности и культуры, Дню защиты детей, Дню памяти и скорби.

Состоялось подведение итогов организованного музеем областного конкурса «Гагарин на Саратовской земле». Он был посвящен 90-летию со дня рождения Ю.А. Гагарина и получил поддержку министерства культуры и министерства образования области, а также комитета по образованию администрации Саратова. Участниками конкурса стали школьники всех возрастов, учащиеся средних специальных учебных учреждений и первокурсники саратовских вузов. Награждение победителей состоялось в музее в День космонавтики.

В апреле Саратовский областной музей краеведения стал одной из официальных площадок для проведения **Международной акции «Диктант Победы»**. В этом году основными темами диктанта стали 80-летие полного освобождения Ленинграда и выход войск Красной армии на границы СССР.

В течение квартала проведено более **200 мероприятий по Пушкинской карте**. Среди них экскурсии по основным экспозициям музея и временным выставкам, лекции, мастер-классы, квесты, квиз, пешеходные экскурсии по городу. Всего по Пушкинской карте музей и его филиалы посетило **984** человека.

В рамках **программы «Доступная среда»** проводились экскурсии по экспозиции музея для посетителей с ОВЗ.

В рамках **научно-методической работы** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов, сотрудников вновь образованных муниципальных музеев с. Александров Гай, Духовницкого и Базарного Карабулака. Методическая помощь по различным направлениям музейной работы оказана руководителю негосударственного музея предприятия «Солитон».

В рамках проекта «Живём в селе! Гордимся Россией!» Ассоциации «Совет муниципальных образований Саратовской области» был проведен трёхдневный

методический семинар для руководителей музеев школ, домов культуры, библиотек. В ходе работы участников семинара знакомили с различными направлениями музейной деятельности. В семинаре приняло участие 75 человек из 38 муниципальных районов, для которых Саратовский областной музей краеведения стал площадкой для повышения профессионального уровня и обмена опытом.

В течение квартала осуществлялась **научно-исследовательская работа**. Заведующая отделом научно-просветительной работы и маркетинга З.И. Бичанина выступила с докладом «Работа с семейной аудиторией: от индивидуальных занятий к фестивалю» на всероссийском форуме «Наследие – детям» в Петрозаводске. Сотрудники музея М.В. Колесникова и А.В. Мигович приняли участие в научно-практической конференции «Малый город у большой воды. Историко-культурное и природное наследие Хвалынской земли» и выступили с сообщениями.

В течение квартала **фонды музея** пополнили 1622 предмета, из них 956 основного, 543 научно-вспомогательного и 123 массовых археологических предметов. В Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации внесено 11191 предмет. Электронный каталог музея пополнили 5127 предметов.

Отреставрировано **86 музейных предмета** на бумажной основе.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 18 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 42250 при числе посетителей 8235 человек. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 4775 участников; в «Одноклассниках» 3349 участников. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о более 150 предметах из фондов музея. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 300000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. Ежедневно публиковались материалы из газеты «Саратовская копеечка». Подготовлено **3 выпуска электронного Информационного вестника СОМК**, которые размещены на сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ.

В эфир вышли **2 выпуска программы из цикла «Родина первых»**, подготовленные совместно телеканалом «Саратов 24» и Саратовским областным музеем краеведения. Они были посвящены жизни Саратова во время Великой Отечественной войны и связи Ю.А. Гагарина с саратовской землей. На основе коллекции музея был снят выпуск передачи из цикла «Время от времени» ТВ ГТРК-Саратов, посвященный известным людям, игравшим значительную роль в жизни города и губернии: А.Н. Минху и П.С. Подъяпольскому.

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях в группах музея в СМИ. Презентации выставок, мероприятия и коллекция музея освещались ТВ СарБК, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналами НТВ, ОРТ, «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер», «Телеграф» и др.

Директор

Е.М. Казанцев